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ЕКОЛОГО-ТОКСИКОЛОГІЧНА ОЦІНКА ЯКОСТІ ВОДИ  

ВОДОЙМИ-ОХОЛОДЖУВАЧА БУРШТИНСЬКОЇ ТЕС 

 
            Мета. Визначення еколого-токсикологічної оцінки якості води водойми-охолоджувача Бур-

штинської ТЕС, що є складовою Галицького національного природного парку.  

Методи. Польові дослідження, аналітичні, біотестування, статистичні.   

Результати. Оцінювання здійснювалось на основі результатів визначення токсичних властивостей 

проб води. Проби води відібрано взимку 2024 року у Бурштинському водосховищі, розташованому на 

р.Гнила Липа. Рівні хронічної токсичності води визначено за методикою біотестування на ракоподібних 

Ceriodaphnia affinis Lilljeborg. Отримані результати свідчать, що з відібраних проб -  50%  виявили хронічну 

токсичність, а саме – зразки з проб, відібраних на узбережжі водосховища в межах м. Бурштин, з рекреа-

ційної ділянки водосховища, що використовується місцевим населенням для купання і відпочинку та ді-

лянки водосховища в межах c. Дем’янів, яка знаходиться також під впливом автомагістралі, рибництва. 

Лівий берег водосховища та місце впадіння р. Гнила Липа у водосховище – на цій ділянці встановлено 

перший клас якості води і за ступенем забрудненості вода визначається –  як чиста. Праве узбережжя во-

досховища, яке знаходиться в межах впливу автомагістралі, надлишкового рекреаційного впливу, надхо-

дження поверхневого стоку з міста Бурштина, має нижчі показники якості води, що характеризується як 

другий клас якості води і за ступенем забрудненості вода визначається як слабко забруднена. В інших 

репрезентативних створах відібрані проби води  відповідали  нормативу якості води за токсикологічним 

показником – відсутність хронічної токсичності води. 

Висновки. Встановлено, що лівий і правий береги Бурштинського водосховища зазнають різного 

техногенного навантаження, різні частини водойми зазнають різного рівня впливу від різних джерел за-

бруднення і, як наслідок, мають різний клас якості води. Необхідним є продовження моніторингових дос-

ліджень для підвищення рівня екологічної безпеки водних об’єктів у межах впливу теплової електростанції 

в частині збільшення контрольних створів. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: водойма-охолоджувач, токсичність, клас якості води, ступінь забруднено-

сті води 
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Вступ 

 

Згідно Водного Кодексу України, Стаття 

21-1 [1], Водної рамкової директиви ЄС [2] во-

дойми-охолоджувачі теплових електростанцій 

відносяться до категорії «істотно-змінені та 

штучні водні об’єкти». Для даної категорії 

екологічний статус не визначається, але для  
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об’єктів цих категорій встановлюється еколо-

гічний потенціал, який у результаті реалізації 

Плану управління району річкового басейну 

має бути щонайменше «добрим» [3]. Штучні 

водойми стали характерною складовою ланд-

шафтів України. На кінець ХХ ст. штучні во-

дойми регулювали 22,5% середнього річного 

стоку, який формується в Україні [4,5]. 

Як правило, використання штучних 

водойм – водосховищ і ставків здійснюється, 

переважно, залежно від їх цільового призна-

чення, водності і господарської спеціалізації 

регіонів. У Прикарпатті головне призна-

чення штучних водойм– водопостачання, 

енергетика, рибництво, протипаводковий за-

хист. Для потреб Бурштинської теплової еле-

ктростанції Бурштинське водосховище – 

штучна водойма, створена у 1965 році на ріці 

Гнила Липа. Водний об’єкт призначено для 

технічного водопостачання виробничих про-

цесів електростанції та для охолодження 

турбін теплової електростанції. Згідно тех-

нологічних норм коливання рівнів води у во-

досховищі допускається в межах +- 0,5 м від 

нормального підпірного рівня. З огляду те-

матичної літератури основні морфометричні 

характеристики водойми: поверхня дзеркала 

води 1260 га,  довжина – понад 7,5 км, ши-

рина –близько 2,5 км, пересічна глибина –1,5 

- 3,5 м, максимальна глибина–8 м. Основні 

характеристики водосховища: повний об’єм 

49,9 млн. м3  води,  корисний об’єм 6,3 млн. 

м3 [6,7]. 

У водоймі-охолоджувачі, внаслідок по-

стійного скиду підігрітих вод з Бурштинської 

теплової електростанції, склалися умови фо-

рмування особливих режимів: термічного, гі-

дрохімічного та гідробіологічного. 

Температурний режим води: у липні 

+22+24, замерзає вода частково у кінці січня 

– лютому за умови холодних зим, скресає у 

березні. Термічний режим характеризується 

неоднорідністю розподілу температури води 

за довжиною, шириною, глибиною. За ре-

зультатами досліджень багаторічної дина-

міки складових гідрохімічних систем во-

дойм-охолоджувачів та їх внутрішньоріч-

ного розподілу [8], встановлено, що в умовах 

теплового забруднення у водоймах-охоло-

джувачах інтенсифікуються гідробіологічні і 

фізико-хімічні процеси, наслідком яких є 

зрушення рівноважного стану карбонатно-

кальцієвої і карбонатно-магнієвої систем у 

бік утворення важкорозчинних сполук типу 

кальциту (СаСО3тв.фаза) і магнезиту 

(МgCO3тв.фаза). Встановлено, що карбона-

тно-кальцієва система у водоймах-охоло-

джувачах схильна до перебування в метаста-

більному пересиченому стані [8]. 

Основні гідрохімічні показники во-

дойми-охолоджувача Бурштинської теплової 

електростанції: пересічна мінералізація до 

500 мг/л, кількість розчиненого кисню 2-7 

мг/л, каламутність до 500 мг/л. Для поліп-

шення гідрологічного режиму водойми-охо-

лоджувача проводиться закріплення берегів 

і поглиблення окремих ділянок. 

Водойми-охолоджувачі відрізняються 

за сольовим складом води, вмістом біоген-

них елементів і органічних сполук. Склад 

води цих водойм визначається характером 

природних вод водних об’єктів, на яких вони 

створюються, а також хімічним складом від-

працьованої води електростанцій, впливом 

температури та біологічними і хімічними 

процесами [6, 9 – 12]. У Бурштинській во-

доймі-охолоджувачі, яка відноситься до во-

дойм-охолоджувачів з оборотною системою, 

відбувається підвищення загальної мінералі-

зації, твердості (жорсткості) води. З підви-

щенням температури води у таких водоймах 

зменшується вміст розчиненого кисню [10, 

12]. Але вміст кисню в них може підтриму-

ватись на рівні 6-10 мг/дм3 завдяки інтенсив-

ному перемішуванню води. В окремі пері-

оди, коли збільшується вироблення електрое-

нергії, у водойму-охолоджувач може надхо-

дити вода з температурою 38-40оС. Не виклю-

чено надходження у водойми хімічних реаге-

нтів, які використовуються в технологічних 

процесах енергетичних об’єктів. Це супрово-

джується різким падінням насичення води 

киснем [4, 6]. Такі випадки знижують якість 

води і призводять до підвищення рівня еколо-

гічної небезпеки, змінюючи показники токси-

чності води. 

Хімічне забруднення  найбільш шкід-

ливо впливає на водні екосистеми, що  приз-

водить до отруєння водного середовища та 

гідробіонтів. За Переліком забруднюючих 

речовин  [13] детальне дослідження їх вмісту 

у воді допоможе визначити екологічний по-

тенціал штучного масиву поверхневих вод.  

Бо серед хімічних речовин, що надходять із 

підігрітими водами, стічними водами (токси-

когенним стоком), значна частина є 
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отруйною для водного об’єкту та гідро біон-

тів [14].Таким чином, водне середовище пе-

ретворюється на токсичне середовище. У та-

кому середовищі біологічні процеси пору-

шуються, окремі гідробіонти зникають. 

Вплив токсикантів на водні об’єкти має  ком-

плексний характер.  

Основним якісним критерієм токсич-

ності є летальний випадок отруєного органі-

зму. Кількісно цей показник залежить від 

дози токсичної речовини, тривалості її дії, 

маси самого індивіду, тощо. Тому залежність 

летальності характеризує токсичність певної 

речовини для даного організму [16]. Екоток-

сикологічний державний контроль здійсню-

ється регулярно з метою спостереження за 

дотриманням екологічних нормативів і попе-

редження потрапляння токсичних речовин у 

водні об’єкти.  Токсичність – один з голов-

них чинників, що визначає якість води і дає 

уявлення про небезпеку її використання.  

Необхідною складовою комплексної 

системи контролю якості води є контроль то-

ксичності [16, 17, 18] за допомогою живих 

тест-організмів. Отримані результати вказу-

ють на вплив забрудненого водного середо-

вища на життєдіяльність організмів.  Токси-

чні ефекти, зареєстровані методом біотесту-

вання, включають комплексний вплив всіх фі-

зичних. хімічних і біологічних компонентів, 

що є присутні у воді, що досліджується, та не-

сприятливо впливають на біохімічні, фізіоло-

гічні та генетичні функції тест-організмів. То-

ксичність, що визначається методом біотесту-

вання, є інтегральним показником забруд-

нення природних середовищ [16,17]. Складне 

поєднання рекреаційної, рибогосподарської, 

промислової і природоохоронної функцій Бу-

рштинською водоймою-охолоджувачем ви-

магає проведення еколого-токсикологічних 

досліджень та надання токсикологічної оці-

нки якості води. 

Окрім антропогенного впливу на водні 

об’єкти, що безумовно впливає на токсич-

ність водного середовища, метаболізм самих 

гідробіонтів, також може породжувати під-

вищення токсичності. Яскравим прикладом 

може бути масовий розвиток синьо-зелених 

водоростей, під час якого у водне середо-

вище надходить значна кількість токсичних 

метаболітів. Серед них найбільш небезпеч-

ними є алкалоїди, які викликають складні от-

руєння нервової системи у людей та тварин 

[14]. Ще одна важлива особливість водойм-

охолоджувачів теплових об’єктів полягає у 

тому, що при температурі вищій за 30оС ток-

сичність забруднюючих речовин багатора-

зово зростає. Встановлено, наприклад, що 

токсичність міді та кадмію збільшується на 

три порядки, що пов’язано з активністю фе-

рментів, оскільки більшість токсикантів ви-

ступають як ферментні отрути [6,10,11]. 

Дослідження токсичності вод для Бур-

штинського водосховища також є вкрай важ-

ливим і необхідним, оскільки водойма-охо-

лоджувач є водно-болотним угіддям міжна-

родного значення і належить до Галицького 

Національного природного парку. Серед во-

дяної рослинності водосховища –водяна па-

пороть, стрілолист, водяний хвощ, очерет, 

куга озерна, розвиваються фітопланктон та 

зелені водорості. Постійно вода тепла і у ній 

водиться риба: сом канальний, короп, карась 

срібний, лящ,  судак та окунь, верховодка, 

щука та йорж. У прибережних заростях гніз-

диться чимало водоплавних птахів, зокрема 

дика качка, сірий журавель, ондатра, лебідь. 

Бурштинська водойма-охолоджувач та 

річка Дністер в межах Галицького району 

увійшли до переліку Водно-болотних угідь 

міжнародного значення завдяки клопіткій 

роботі громадської організації "Еко-Галич: 

Реабілітація дикої природи", яка плідно пра-

цює над відтворенням, збереженням та опти-

мальним використанням ресурсів річки Дні-

стер та Бурштинського водосховища. Цінні у 

природоохоронному, господарському, екоос-

вітньому та рекреаційному відношенні во-

дойми Івано-Франківської області отримали 

природоохоронний статус "Рамсарські 

угіддя"  

Такі різнопланові функції, діаметра-

льно протилежні за напрямками та важливі  

як для промислового виробництва, так і для 

задоволення потреб суспільства [19, 20], ви-

конання екологічних задач підкреслюють ак-

туальність еколого-токсикологічних дослі-

джень Бурштинської водойми. 

           Метою є визначення еколого-токсиколо-

гічної оцінки якості води водойми-охолоджу-

вача Бурштинської ТЕС, що є складовою Гали-

цького національного природного парку.  
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Методи дослідження 

 

Для проведення еколого-токсикологіч-

ної оцінки поверхневих вод обрано репрезен-

тативні створи, де взимку 2024 року, особи-

сто відібрано проби води. У пробах води ви-

значались рівні хронічної токсичності води за 

допомогою методики біотестування. Норма-

тивом якості вод за токсикологічним показ-

ником є відсутність хронічної токсичності. 

Лабораторні дослідження проводи-

лись у лабораторії еколого-токсикологічних 

досліджень Навчально-наукового інституту 

екології Харківського національного універ-

ситету імені В.Н. Каразіна. Лабораторія ате-

стована Державним комітетом України з пи-

тань технічного регулювання та споживчої 

політики на проведення вимірювань токсич-

ності методом біотестування у сфері поши-

рення державного метрологічного нагляду. 

При виборі створів для відбору проб врахо-

вані мета проведення дослідження, природні 

та антропогенні чинники, що впливають на 

якісний склад води в даному місці, відібрано 

проби води у 4-х створах (рис 1). Проби води 

для визначення токсичності відбирались згі-

дно з КНД 211.1.0.009-94 [21]. 

Проби  не підлягають консервуванню 

хімічними речовинами  чи заморожуванню. 

Проби зберігають не більше 24 год у тем-

ряві. після відбору, а при температурі 

(4±2)ºС – не більше 96 год.  

Охолоджені проби води нагрівають до 

температури  (25±2)ºС для проведення екс-

периментів на церіодафніях. Для приготу-

вання розбавлень дослідної води та для кон-

тролю використовують питну воду, яку по-

передньо шляхом устоювання не менше 

семи діб дехлорують і аерують за допомо-

гою мікрокомпресора до досягнення  конце-

нтрації  розчиненого  кисню не менше 6 

мг/дм3.  

Для визначення рівня токсичності 

води готують не  менше  п'яти  розбавлень. 

Токсичність води визначають на ракоподіб-

них церіодафніях у довгострокових (визна-

чення хронічної токсичності) експеримен-

тах[16, 17, 18]. 

Методика визначення хронічної  ток-

сичності  ґрунтується  на  встановленні  різ-

ниці між кількістю загиблих церіодафній у 

воді, що аналізується (дослід), та у воді, яка 

не містить  токсичних речовин (контроль). 

Критерієм є загибель 50 і більше відсотків 

церіодафній у досліді порівняно з контролем 

за 96год. біотестування [21].  

 

Результати дослідження 

 

Бурштинська водойма відноситься до 

штучного масиву поверхневих вод і з  2019 

року  оцінка хімічного стану масиву штуч-

ного або істотно зміненого масиву поверхне-

вих вод здійснювалась згідно Методики від-

несення вод до одного з класів екологічного 

потенціалу із  застосовуванням  показників  

середньорічної концентрації (ЕНЯср).  Во-

дойма охолоджувач, на жаль, не є об’єктом 

(пунктом) діагностичного моніторингу від-

повідно до програм,  затверджених наказом 

Держводагентства № 21 від 11.01.2020 та на-

казом № 587 від 24.06.2020.  Але, проводився 

моніторинг поверхневих вод,  у пунктах, які  

відносяться до басейну р. Дністер та впада-

ють у Бурштинську водойму (р. Гнила Липа, 

п. Бабухів, 10 км до місця падіння у водойму 

- охолоджувач) та після дамби водосховища  

р . Гнила Липа тече ( близько 14 км і впадає 

у р. Дністер  (с. Тустань, пункт моніторингу 

м. Галич). На масивах поверхневих вод, які 

перебувають під ризиком на основі антропо-

генних впливів на якісний та кількісний стан 

вод на території Івано -Франківської області 

встановлено 11 пунктів моніторингу на 10 

масивах  [22].  Для наших досліджень акту-

альними є створи: р. Гнила Липа, с. Бабухів 

та  р. Дністер, Галицький національний при-

родний парк, м. Галич.  За результатами дос-

ліджень токсичних органічних речовин у по-

верхневих водах, що відносяться до масивів 

вод басейну Дністра [2], як мінімум один раз, 

присутні 7 речовин: - гексахлорциклогексан, 

ДДТ, гексахлорбензол – пестициди; флуо-

рантен, нафталін – поліароматичні вуглево-

дні;  трихлорметан, тетрахлорметан – леткі 

органічні сполуки. Вміст виявлених забруд-

нюючих речовин не перевищував середньо-

річних та максимально-допустимих концен-

трацій екологічних нормативів якості ЕНЯср 

та ЕНЯмах. За результатами цих досліджень 

встановлено добрий хімічний стан масивів  
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поверхневих вод у всіх пунктах моніторингу. 
Результати радіологічних досліджень пока-
зали, що у досліджуваних пробах не вияв-
лено перевищення вмісту цезію-137 і строн-
цію-90 понад встановлених допустимих рів-
нів вмісту радіонуклідів [23] 

 Загальним аналізом лабораторних до-
сліджень, проведених протягом 2021 року  
[24] виявлено такий стан поверхневих вод за 
гідрохімічними показниками у річці Дністер 
(м. Галич): дихлофос, середньорічне зна-
чення 0,004, ЕНЯср – 0,0006;  та гептахлор і 
гептахлорепоксид, середньорічне значення 
0,0001, ЕНЯср - 2×10-7  У р. Гнила Липа (с. 
Бабухів) виявлено: флуорантен,  середньорі-
чне значення 0,02 та ЕНЯср 0,0063;  дихло-
фос, середньорічне значення 0,001,  ЕНЯср 
0,0006 . Серед специфічних показників вияв-
лено для р. Гнила Липа (с. Бабухів) метола-
хлор, тербутилазин, триклозан, флуконазол і 
для р Дністер (с. Галич) виявили метолахлор, 
тербутилазин, триклозан, флуконазол. Зага-
лом, у масивах поверхневих вод на території 
дослідження вміст забруднюючих речовин 
не перевищує екологічних нормативів якості 
і масиви відповідають І класу хімічного 
стану – «доброму» [24].  

У басейні річки Дністер на території 
дослідження  протягом 2022 року з-поміж 
виявлених пріоритетних забруднюючих ре-
човин із Переліку 45+ зафіксовано переви-
щення максимально допустимого значення 

нормативу екологічної якості (ЕНЯмах) у пу-
нктах моніторингу [25]: р. Гнила Липа (с. Ба-
бухів) – флуорантен (ЕНЯмах=0,12 мкг/дм³) 
1,09 мкг/дм³; бензо(b)флуорантен 
(ЕНЯмах=0,017 мкг/дм³) 0,13 мкг/дм³, 0,02 
мкг/дм³; бензо(k)флуорантен (ЕНЯмах 0,017 
мкг/дм³) 0,13 мкг/дм³, 0,018 мкг/дм³;  
бензо(g,h,i)перілен (ЕНЯмах=0,0082 
мкг/дм³) 0,047 мкг/дм³.  

У масиві поверхневих вод зафіксовано 
перевищення екологічних нормативів якості 
за вмістом пріоритетних забруднюючих ре-
човин із Переліку 45+ та визначено ІІ клас 
хімічного стану – «недосягнення доброго», 
р. Гнила Липа (с. Бабухів). З-поміж пріори-
тетних важких металів у пунктах монітори-
нгу у концентраціях нижчих встановлених 
максимальним нормативом якості (ЕНЯмах) 
не виявлено. Серед досліджуваних специфі-
чних показників протягом року зафіксовано 
присутність у річках басейну Дністра речо-
вин – карбарил, ацетохлор, метолахлор, тер-
бутилазин, флуконазол та триклозан. З по-
між досліджуваних показників жодного разу 
не зафіксовано лише вміст карбамазепіну. 
Для порівняльного аналізу даних специфіч-
них показників не встановлені нормативи 
вмісту.  Загальним аналізом лабораторних до-
сліджень, проведених протягом 2022 року 
встановлено, що у масивах поверхневих вод 
басейну Дністра на території дослідження 
вміст забруднюючих речовин не перевищує  

 

Таблиця 1 

Місцезнаходження створів відбору проб і обґрунтування доцільності їх відбору 

Table 1 

The location of sampling sites and justification of the feasibility of their selection 

 

№ 

Проби 
Місцезнаходження Обґрунтування вибору створів відбору проб 

1 Лівий берег, сільськогосподарські 

угіддя, сільська місцевість 

Для відображення впливу сільськогосподарських 

угідь, приватної забудови та для порівняння токсично-

сті води із результатами аналізу проб,  відібраних  на 

правому березі для дослідження впливу рекреацій-

ного навантаження на токсичність  у поверхневих  

Водах 

2 Місце впадіння р. Гнила Липа у Бу-

рштинське водосховище  

Для відображення впливу території водозбірного ба-

сейну верхньої частини  р. Гнила Липа на токсичність 

у водах Бурштинського водосховища 

3  Правий берег водосховища, 800 м  

від місця впадіння р. Гнила Липа  

у водосховище  

Для відображення впливу території з приватною забу-

довою, рекреаційним навантаження, рибництвом  

4 Правий берег водосховища, 4600 м  

від місця впадіння р. Гнила Липа  

у водосховище 

Для відображення впливу території з транспортним 

навантаженням, рибництвом. Для порівняння ступеня 

забрудненості із результатами аналізу проб води, віді-

браних у репрезентативних точках дослідження. 
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екологічних нормативів якості і масиви відпо-

відають І класу хімічного стану – «доброму», 

зокрема: р. Дністер (с. Козина, 3 км нижче мі-

сця впадіння р. Гнила Липа у р. Дністер) [25]. 

У 2022 році Порядком здійснення дер-

жавного моніторингу вод, який затвердже-

ний постановою Кабінету Міністрів України 

від 19.09.2018 № 758 не передбачено прове-

дення радіологічних досліджень масивів по-

верхневих вод [25] 

Аналіз сучасного стану гідрохімічних 

показників масиву  поверхневих вод р. Гнила 

Липа та р. Дністер, їх інтенсивне водокорис-

тування та значне господарське викорис-

тання території водозбірного басейну приз-

водять до погіршення  якості  водних ресур-

сів. Для  визначення класу якості води  во-

дойми-охолоджувача Бурштинської ТЕС та 

ступеню її забрудненості проведена еколого-

токсикологічна оцінка якості води. Для 

цього визначено місця створів відбору проб 

із обґрунтуванням доцільності вибору. Інфо-

рмація про їх місцезнаходження  та обґрун-

тування вибору створів відбору проб надана 

у таблиці 1. 

У створах Бурштинського водосхо-

вища відібрано проби води у січні 2024 року. 

За ДСТУ 4174:2003 Якість води. Визначення 

хронічної токсичності хімічних речовин та 

води на Daphniamagna Straus та 

Ceriodaphniaaffinis Lilljeborg (Cladosera, 

Crustacea) (ISO 10706:2000, MOD) [26]  ви-

значено хронічну токсичність води. Резуль-

тати проведених експериментальних дослі-

джень проб  штучного масиву поверхневих 

вод на першому створі  надано у таблиці 2. 

 
Таблиця 2  

Усереднені  показники для визначення хронічної токсичності води на ракоподібних 

Ceriodaphniaaffinis Lilljeborg  ( перший створ) 

Table 2 

Average indicators for determining the chronic toxicity of water on crustaceans Ceriodaphniaaffinis 

Lilljeborg (first creation) 

 

 

 

Статистичні показники 

 

Кількість новонароджених церіодафній 

Контроль 

 

Дослід, розбавлення проби води, рази 

1 2 3 

Середнє значення     

за виживаністю 1 1 1 1 

за плодючістю 9,40 8,90 9,10 8,70 

Станд. Відхилення         

за виживаністю 0,00 0,00 0,00 0,00 

за плодючістю 0,84 0,74 0,74 0,95 

Похибка станд. відхилення         

за виживаністю 0,00 0,00 0,00 0,00 

за плодючістю 0,27 0,23 0,23 0,30 

Дисперсія          

за виживаністю 0,00 0,00 0,00 0,00 

за плодючістю 0,71 0,54 0,54 0,90 

Фактичне значення  за виживаністю 1,00 1,00 1,00 

критерію Стьюдента за плодючістю 1,41 0,84 1,74 

Кількість ступенів  за виживаністю 18,00 18,00 18,00 

Свободи за плодючістю 18,00 18,00 18,00 

Табличне значення за виживаністю 2,11 2,11 2,11 

критерію Стьюдента за плодючістю 2,11 2,11 2,11 

Висновок за виживаністю нетоксична. нетоксична нетоксична 

  за плодючістю нетоксична нетоксична нетоксична 
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За отриманими результатами у пробах 

води не виявлено хронічної токсичності. Мі-

німальна кратність розбавлення, за якої не ви-

являється  хронічна токсичність – 1.  

Результати проведених експеримента-

льних досліджень проб води штучного ма-

сиву поверхневих вод  у другому створі на-

дано у таблиці 3. 
Таблиця 3 

 Визначення хронічної токсичності води на ракоподібних CeriodaphniaaffinisLilljeborg  

(другий створ) 

Table 3 

Determination of chronic water toxicity on crustaceans CeriodaphniaaffinisLilljeborg 

(second creation) 

 

Статистичні показники 

 

Кількість новонароджених церіодафній 

Контроль 

 

Дослід, розбавлення проби води, рази 

1 2 3 

Середнє значення     

за виживаністю 1 1 1 1 

за плодючістю 8,80 8,40 8,50 8,40 

Станд. Відхилення         

за виживаністю 0,00 0,00 0,00 0,00 

за плодючістю 0,63 0,52 0,85 0,70 

Похибка станд. відхи-

лення         

за виживаністю 0,00 0,00 0,00 0,00 

за плодючістю 0,20 0,16 0,27 0,22 

Дисперсія          

за виживаністю 0,00 0,00 0,00 0,00 

за плодючістю 0,40 0,27 0,72 0,49 

Фактичне значення  за виживаністю 1,00 1,00 1,00 

критерію Стьюдента за плодючістю 1,54 0,89 1,34 

Кількість ступенів  за виживаністю 18,00 18,00 18,00 

Свободи за плодючістю 18,00 18,00 18,00 

Табличне значення за виживаністю 2,11 2,11 2,11 

критерію Стьюдента за плодючістю 2,11 2,11 2,11 

Висновок за виживаністю нетоксична. нетоксична нетоксична 

  за плодючістю нетоксична нетоксична нетоксична 

 

В результаті аналізу отриманих ре-

зультатів визначено, що у пробах води не ви-

явлено хронічної токсичності. Мінімальна 

кратність розбавлення, за якої не виявля-

ється  хронічна токсичність – 1.  

 Результати проведених експеримента-

льних досліджень проб  штучного масиву 

поверхневих вод  у другому створі надано у 

таблиці 4. За  результатами дослідження хро-

нічної токсичності отримано висновок, що 

вода слабко забруднена. Мінімальна крат-

ність розбавлення, за якої не виявляється  

хронічна токсичність – 2.  

Результати  експериментального дос-

лідженя проб води  штучного масиву повер-

хневих вод  у четвертому створі надано у 

таблиці 5. 

За результатами дослідження хроніч-

ної токсичності - вода слабо забруднена. Мі-

німальна кратність розбавлення, за якої не 

виявляється  хронічна токсичність – 2.  

Узагальнені результати експеримента-

льних досліджень проб води штучного ма-

сиву поверхневих вод  усіх чотирьох створів  

запропоновано у таблиці 6. 

Результати досліджень показали, що у 

пробах води зі створів 1 та 2 токсичні влас-

тивості для поверхневих вод не спостеріга-

ються.  Вплив поверхневого стоку зі значної 

площі з приватної території не призводить 

до погіршення якості води (значення ОТх, 

становить 1)  (табл. 6, 7). 

Створи 3 та 4 знаходяться в межах 

надлишкового рекреаційного впливу, надхо- 
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Таблиця 4 
Визначення хронічної токсичності води на ракоподібних CeriodaphniaaffinisLilljeborg  

(третій створ) 
Table 4 

Determination of chronic water toxicity on crustaceans CeriodaphniaaffinisLilljeborg 
(third creation) 

Статистичні показники 

Кількість новонароджених церіодафній 

Контроль 
Дослід, розбавлення проби води, рази 

1 2 3 

Середнє значення     

за виживаністю 1 1 1 1 

за плодючістю 7,70 5,80 8,10 8,30 

Станд. Відхилення         

за виживаністю 0,00 0,00 0,00 0,00 

за плодючістю 0,67 2,97 0,88 0,95 

Похибка станд. відхилення         

за виживаністю 0,00 0,00 0,00 0,00 

за плодючістю 0,21 0,94 0,28 0,30 

Дисперсія          

за виживаністю 0,00 0,00 0,00 0,00 

за плодючістю 0,46 8,84 0,77 0,90 

Фактичне значення  за виживаністю 1,00 1,00 1,00 

критерію Стьюдента за плодючістю 1,97 -1,14 -1,62 

Кількість ступенів  за виживаністю 18,00 18,00 18,00 

Свободи за плодючістю 18,00 18,00 18,00 

Табличне значення за виживаністю 2,11 2,11 2,11 

критерію Стьюдента за плодючістю 2,11 2,11 2,11 

Висновок за виживаністю нетоксична нетоксична Нетоксична 

  за плодючістю слабозабруднена нетоксична Нетоксична 

 

Таблиця 5 
Визначення хронічної токсичності води на ракоподібних CeriodaphniaaffinisLilljeborg 

( четвертий  створ ) 
Table 5 

Determination of chronic water toxicity on crustaceans Ceriodaphniaaffinis Lilljeborg   
(fourth creation ) 

 

Статистичні показники 

Кількість новонароджених церіодафній 

Контроль 
Дослід, розбавлення проби води, рази 

1 2 3 

Середнє значення     

за виживаністю 1 1 1 1 

за плодючістю 7,70 5,50 8,20 8,60 

Станд. відхилення         

за виживаністю 0,00 0,00 0,00 0,00 

за плодючістю 0,95 3,17 0,63 0,52 

Похибка станд. відхилення         

за виживаністю 0,00 0,00 0,00 0,00 

за плодючістю 0,30 1,00 0,20 0,16 

Дисперсія          

за виживаністю 0,00 0,00 0,00 0,00 

за плодючістю 0,90 10,06 0,40 0,27 

Фактичне значення  за виживаністю 1,00 1,00 1,00 

критерію Стьюдента за плодючістю 2,10 -1,38 -2,63 

Кількість ступенів  за виживаністю 18,00 18,00 18,00 

Свободи за плодючістю 18,00 18,00 18,00 

Табличне значення за виживаністю 2,11 2,11 2,11 

критерію Стьюдента за плодючістю 2,11 2,11 2,11 

Висновок за виживаністю нетоксична нетоксична нетоксична 

  за плодючістю слабозабруднена нетоксична нетоксична 
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Таблиця 6 

Результати визначення хронічної токсичності 

Table 6 

Results of determination of chronic toxicity 

 

№ Місце 

відбору проб 

Клас якості 

води 

Ступінь 

забрудненості 

1. Бурштинське водосховище Чиста І 

2. Місце впадіння річки Гнила Липа  

у Бурштинське водосховище 

Чиста І 

3. Бурштинське водосховище,м. Бурштин, 

 рекреаційна зона 

Слабозабруднена 

 

ІІ 

4. Бурштинське водосховище, с. Дем’янів  Слабозабруднена ІІ 

 
Таблиця 7 

Класифікація якості води за рівнями хронічної токсичності [17] 

Table 7 

Classification of water quality according to levels of chronic toxicity [17] 

 

Клас 

якості води 

Ступінь  

Забрудненості 

Рівень  

хронічної токсичності, ОТх 

I 

II 

III 

IV 

V 

Чиста 

Слабкозабруднена 

Помірно забруднена 

Брудна 

Ддуже брудна 

1,0 

1,1-2,0 

2,1-4,0 

4,1-8,0 

більше 8,0 

 

дження поверхневого стоку з населеного пу-

нкту, стоянки автотранспорту, рибництва,  

надходження токсичних речовин до водного 

об’єкту з поверхневим стоком при таненні 

снігу та вторинному забруднені води дон-

ними відкладами, що на нашу думку, приз-

вело до виявлених токсичних властивостей у 

цих створах  (ступінь  забрудненості – вода 

слабо забруднена, рівень хронічної токсич-

ності, ОТх, становить 2  ( табл. 6, 7). 

Отримані результати вказують, що м. 

Бурштин, автостоянка біля енергетичного 

об’єкту є дієвими чинниками і виступають ло-

кальними джерелами забруднення водойми. 

На основі теорії м’якого управління 

слід  визначитись з пріоритетними шляхами 

управління станом водного об’єкта як 

основи встановлення «доброго» екологіч-

ного потенціалу. На нашу думку, насамперед, 

це досягнення екологічно безпечного стану  

водойми-охолоджувача  та гідрологічної сис-

теми р. Гнила Липа загалом. Означена сис-

тема управління ґрунтується  на принципі 

врахування  особливостей  кожної окремо 

взятої складової гідрологічної системи річки. 

І у зв’язку з отриманими результатами дослі-

дження токсичних властивостей води вважа-

ємо, що  слід розширити мережу відбору проб 

води у водоймі-охолоджувачі, долучити 

проби води р. Гнила Липа до впадіння у водо-

сховище та за його дамбою.  І для кожного об-

раного репрезентативного створу визначити 

особливості джерел забруднення, їх кількісну 

та якісну характеристики. 

 

Висновки 

 

Біотестування, як один із  ефективних 

біологічних методів  дає можливість оцінити 

небезпеку різних джерел забруднення для во-

дної флори і фауни.  

У результаті дослідження токсичних 

властивостей води штучного водного об’єк-ту 

Бурштинського водосховища встанов-лено, 

що лівий і правий береги водосховища 

зазнають різного техногенного навантаження, 

різні частини водойми зазнають різного рівня 

впливу від різних джерел забруднення і, як на-

слідок, мають різний клас якості води.   

Ліва частина узбережжя водойми при 

значеннях ОТх до 1 належить до першого 

класу якості води, а за ступенем забрудненості 

оцінюється як чиста вода.  
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Права частина узбережжя водойми,  де 

значення  ОТх знаходиться в межах 1,1-2,0, 

належить до другого класу якості води і за 

ступенем забрудненості вода визначається  

як  слабо забруднена 

Необхідним є продовження монітори-
нгових досліджень для підвищення рівня 
екологічної безпеки водних об’єктів у межах 
впливу теплової електростанції в частині 
збільшення контрольних створів. 
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ENVIRONMENTAL AND TOXICOLOGICAL ASSESSMENT OF THE WATER QUALITY  

OF BURSHTYNSKA TPP COOLING RESERVOIR 

 
Purpose. Determination of the ecological and toxicological assessment of the water quality of the cooling 

reservoir of the Burshtyn TPP, which is a component of the Galicia National Nature Park. 
Methods., Field research, analytical, biotesting, statistical. 
Results. The assessment was carried out on the basis of the results of determining the toxic properties of 

water samples. Water samples were taken in the winter of 2024 in the Burshtyn Reservoir, located on the Hnyla 
Lypa River. The levels of chronic water toxicity were determined using the biotesting method for the crustacean 
Ceriodaphnia affinis Lilljeborg. The obtained results show that 50% of the samples taken showed chronic toxicity, 
namely, samples from the samples taken on the coast of the reservoir within the city of Burshtyn, from the recre-
ational area of the reservoir used by the local population for swimming and recreation, and the area of the reservoir 
within c. Demyaniv, which is also under the influence of the highway, fish farming. The left bank of the reservoir 
and the confluence of the Gnyla Lypa River into the reservoir - the first class of water quality has been established 
in this area and the water is defined as clean according to the degree of pollution. The right bank of the reservoir, 
which is within the limits of the influence of the highway, excess recreational influence, inflow of surface runoff 
from the city of Burshtyn, has lower water quality indicators, characterized as the second class of water quality, 
and according to the degree of pollution, the water is defined as slightly polluted. In other representative bodies, 
the selected water samples met the standard of water quality according to the toxicological indicator - the absence 
of chronic water toxicity. 

Conclusions. It was established that the left and right banks of the Burshtyn Reservoir are subject to dif-
ferent technogenic loads, different parts of the reservoir are subject to different levels of influence from different 
sources of pollution and, as a result, have different water quality classes. It is necessary to continue monitoring 
studies to increase the level of environmental safety of water bodies within the influence of the thermal power 
plant in terms of increasing control structures. 

KEYWORDS: cooling reservoir, toxicity, water quality class, degree of water pollution 
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